
 

 

Evanghelia Duminicii  
a 33 - a după Rusalii  
Duminica Vameșului  

și a Fariseului  
(Luca 18, 10-14) 

 
  

Zis-a Domnul pilda aceasta: 

Doi oameni s-au suit la templu 

ca să se roage: unul era fariseu 

și celălalt vameș. Fariseul, stând 

drept, așa se ruga în sine: Dum-

nezeule, Îți mulțumesc că nu 

sunt ca ceilalți oameni, răpitori, 

nedrepți, preadesfrânați, sau ca 

și acest vameș. Postesc de două 

ori pe săptămână, dau zeciuială 

din toate câte câștig. Iar vame-

șul, departe stând, nu voia nici 

ochii să-și ridice către cer, ci-și 

bătea pieptul, zicând: Dumneze-

ule, milostiv fii mie, păcătosu-

lui! Zic vouă că acesta s-a cobo-

rât mai îndreptat la casa sa decât 

acela. Fiindcă oricine se înalță 

pe sine se va smeri, iar cel ce se 

smerește pe sine se va înălța.  

        Duminica Vameșului și a Fariseului 

 Nr. 991 13 - 19 februarie 2022 

Văpaia ispitelor cu curgerea lacrimilor ai 
stins-o, fericite şi valurile mării şi pornirile 

fiarelor înfrânându-le, ai strigat: Preaslăvit 
eşti Atotputernice, Cel Ce m-ai mântuit de foc 

şi de vifor. 
Tropar Glasul 4 

 
Sfinte Apostole Achila, roagă pe milostivul 

Dumnezeu ca să dăruiască iertare de greşeli 
sufletelor noastre. 
Tropar Glasul 3 

Astăzi, 13 februarie: 
 
Sf. Cuv. Martinian; Sf. Ap. Acvila şi 
soţia sa, Priscila; Sf. Ier. Evloghie, 
Patriarhul Alexandriei 
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Cum se ajunge la smerenie? 
 
Cel smerit nu se simte niciodată înteţit, gră-

bit şi tulburat. În el nu sunt gânduri înfierbântate 
şi uşuratice. În toată vremea se află într-o odihnă 
lipsită de încordare. De s-ar ciocni cerul cu pă-
mântul, el nu s-ar speria. Dar nu tot cel liniştit 
este şi smerit în cugetare. Însă tot cel smerit cu 
cugetul este şi liniştit. Cel ce nu e smerit cu cu-
getul nu e adunat în sine ; dar vei afla mulţi adu-
naţi în ei înşişi, fără să fie smeriţi cu cugetul . 
Aceasta este ceea ce a spus Domnul cel blând şi 
smerit: Învăţaţi de la Mine că sunt blând şi sme-
rit cu inima şi veţi avea odihna sufletelor voastre 
(Matei 11,21) [...] 

Desăvârşirea smereniei stă în a primi cu bu-
curie învinovăţirile mincinoase. De eşti cu ade-
vărat milostiv, să nu te necăjeşti în lăuntrul tău 
când ţi se răpesc pe nedrept ale tale, nici să nu 
povesteşti celor din afară paguba ta. Fă mai de-
grabă să se înghită paguba din partea celor ce te-
au nedreptăţit de către mila ta, ca acreala vinului, 
de mulţimea apei. Şi arată mulţimea milostivirii 
tale în bunătăţile cu care le răsplăteşti pe cei ce te
-au nedreptăţit. […] Cel cu adevărat smerit la 
cuget, când e nedreptăţit nu se supără, nici nu se 
apără pentru fapta pentru care a fost nedreptăţit. 
Şi primeşte defăimările ca adevărate şi nu se în-
grijeşte să-i încredinţeze pe oameni că a fost de-
făimat pe nedrept, ci cere iertare [...] 

Există o smerenie din frica de Dumnezeu şi 
există o smerenie de la Dumnezeu. Unul se sme-
reşte din frica de Dumnezeu şi altul se smereşte 
din bucurie. Smereniei din frica de Dumnezeu îi 
urmează bunătatea însoţită de simţiri bine orân-
duite şi o inimă zdrobită în toată vremea. Iar 
smereniei din bucurie îi urmează multă simplita-
te şi o inimă ce creşte şi nu mai poate fi înfrânată
[...] 

Care sunt însuşirile cele mai alese ale 
smereniei?  

Precum închipuirea de sine (mândria) este o 
risipire a sufletului în nălucirile care-l fură de la 
sine şi nu-l înfrânează de la zborul în norii gân-
durilor lui, prin care înconjoară toată zidirea, aşa 
smerenia îl adună în liniştire şi sufletul se strân-
ge prin ea în lăuntrul său. Şi precum sufletul nu 
este cunoscut, nici văzut de ochii trupeşti, aşa cel 

smerit cu cugetul nu e cunoscut între oameni. Şi 
precum sufletul este ascuns în lăuntrul trupului 
de vederea şi de amestecarea cu toţi oamenii, aşa 
cel cu adevărat smerit la cuget nu numai că nu 
voieşte să fie văzut şi cunoscut de oameni, pen-
tru despărţirea lui şi pentru lipsirea de toate, ci 
voinţa lui este şi aceasta: de e cu putinţă să se 
scufunde şi pe sine însuşi în lăuntrul său şi să se 
sălăşluiască şi să intre în linişte şi să părăsească 
cu totul gândurile sale cele dintâi, împreună cu 
toate simţurile sale şi să fie ca unul ce nu se află 
în zidire şi n-a venit la existenţă şi nu e cunoscut 
nicidecum nici de sufletul său.  Şi pe cât este 
acesta de ascuns şi de închis, ca o comoară, şi 
despărţit de lume, pe atât este de întreg lângă 
Stăpânul său[...] 

Cel smerit la cuget nu găseşte niciodată 
odihna în a vedea îngrămădiri şi amestecări de 
mulţumiri, mişcări şi glasuri, lărgime şi griji şi 
banchete, din care se naşte neînfrânarea, nici în 
cuvinte şi întâlniri şi în vorbiri şi împrăştierea 
simţurilor; ci preţuieşte mai mult decât toate 
acestea vieţuirea însingurată în linişte, despărţit 
de toată zidirea, îngrijindu-se de sine într-un loc 
liniştit. 

 
Cum poate dobândi cineva smerenia? 
Prin neîncetata pomenire a greşelilor sale şi 

prin conştiinţa apropierii de moarte, prin îmbră-
căminte sărăcăcioasă, prin alegerea locului din 
urmă în fiecare clipă şi prin alergarea la faptele 
cele mai înjosite şi mai de ocară în orice lucru; 
prin a fi totdeauna ascultător, prin tăcerea neîn-
cetată, prin neiubirea de întâlniri în adunări şi 
prn voinţa de a fi necunoscut şi neluat în seamă; 
prin a nu ţine la vreun lucru după regula proprie, 
prin a urî vorbăria cu multe persoane, prin a nu 
iubi câştigurile. Şi după acestea, prin dispreţuirea 
de către minte a oricărei ocări şi învinovăţiri din 
partea unui om şi a oricărei pizmuiri; prin a nu 
avea mâna sa asupra nimănui şi mâna nimănui 
asupra sa, ci a fi singur şi însingurat în cele ale 
sale , şi a nu lua în lume grija cuiva asupra sa , 
afară de grija sa. Şi pe scurt, la smerenie se ajun-
ge prin înstrăinare, prin sărăcie şi prin vieţuirea 
însingurată. Acestea nasc smerenia care curăţeşte 
inima. (Sf. Isaac Sirul, Cuvinte despre nevoinţă, 
Filocalia X) 

SFÂNTUL CUVIOS ISAAC SIRUL  
Sursa: doxologia.ro  
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Deschide ochii și vezi iubirea cu care 
Dumnezeu te dăruiește! 

 
Un fermier, obosit de rutina zilnică și de munca grea 

la câmp, a decis să-și vândă ferma...Nevoit să scrie afișul 
pentru vânzare, a decis să ceară ajutorul vecinului său 
care avea daruri poetice înnăscute... 

Romanticul vecin, a fost de acord, și, cu plăcere   i-a 
făcut un afiș  pe care scria: 
"Vând o bucățică de rai, împodobită cu flori frumoase și 
copaci verzi, cu un râu cu o apă atât de pură și de o cu-
loare cristalină așa cum nu ați mai văzut niciodată..." 

După cateva zile, poetul a fost nevoit să plece și să 
lipsească o vreme, dar la întoarcere s-a hotărât să meargă 
să-și cunoască noul vecin. Surpriza lui a fost imensă 
când l-a văzut pe același fermier ocupat cu muncile sale 
agricole. 

Și l-a întrebat:  
"Prietene, nu ți-ai părăsit ferma?" 
Fermierul a răspuns, zâmbind: 
"Nu, dragul meu vecin, după ce am citit afișul pe care     
l-ai scris, mi-am dat seama că dețin cea mai frumoasă 
bucată de pământ și că nu voi găsi alta mai bună." 
 
 Morala poveștii. 
Nu aștepta să-ți spună alții cât de minunată este viața ta, 
familia ta și tot ce ai.... 
Întotdeauna mulțumește-i lui Dumnezeu pentru sănătatea 
pe care o ai, pentru viața pe care o trăiești, pentru perse-
verența cu care te lupți pentru a merge mai departe... 
Suntem născuți pentru a fi fericiți, nu pentru a fi perfecți! 
 
 
 

ȘEDINȚA  ADUNĂRII  EPARHIALE  A    
ARHIEPISCOPIEI  IAȘILOR 

(Comunicat de presă) 
În data de 12 februarie 2022, ȋn Sala „Iustin Moisescuˮ a 

Centrului Eparhial Iaşi, s-au desfăşurat lucrările ședinţei anu-
ale de lucru a Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei Iaşilor. 
După slujba Sfintei Liturghii, cu binecuvântarea și sub preșe-
dinția Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan, s-a întru-
nit acest organism deliberativ care a examinat şi a aprobat 
rapoartele de activitate ale tuturor sectoarelor Centrului Epar-
hial. Alături de membrii Adunării Eparhiale, la şedinţă au 
mai participat reprezentanţi ai mănăstirilor, ai protopopiate-
lor, ai şcolilor teologice din eparhie şi ai unor fundații sau 
asociații care își desfășoară activitatea, cu binecuvȃntarea 
Chiriarhului, pe teritoriul canonic al Arhiepiscopiei Iaşilor. 
Vă prezentăm mai jos o sinteză a activității Arhiepiscopiei 
Iașilor în 2021. 

*** 
„Dumnezeu este Cel Care lucrează toate în toţi”  

(I Cor. 12, 6) 
– o sinteză a activității Arhiepiscopiei Iașilor în anul 2021 – 
În Arhiepiscopia Iașilor, în anul mântuirii 2021, Înaltpreas-
fințitul Părinte Mitropolit Teofan și Preasfințitul Părinte 
Episcop Vicar Nichifor Botoșăneanul au săvârșit Sfânta Li-
turghie, Sfinte Taine sau ierurgii în lăcașuri de cult din toate 
cele 13 protopopiate, efectuând 240 vizite pastorale şi misio-
nare la parohii şi filii și 75 de vizite la mănăstiri şi schituri 
din eparhie, săvârșind 33 de slujbe cu prilejul sfințirii, resfin-
țirii sau punerii pietrei de temelie la diferite biserici. Anul 
trecut, au fost hirotoniţi întru diacon 29 de candidaţi, şi 27 de 
candidaţi au fost hirotoniţi întru preot. De asemenea, cei doi 
ierarhi au vizitat școlile teologice, s-au ȋntȃlnit cu autoritățile 
locale şi centrale şi au fost prezenți la diferite evenimente, au 
participat la şedinţele Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, ale Sinodului Mitropolitan, ale Permanenţei Consi-
liului Eparhial şi ale Consiliului Eparhial  

Parohia și mănăstirea ‒ loc de mântuire 
Arhiepiscopia Iaşilor cuprindea, la finele anului 2021, 

un număr de 1.249 unități parohiale (1.220 parohii și 29 filii) 
grupate în 13 protopopiate, ȋn care slujesc 1.187 de preoți. 
Alți 47 de preoți și-au dedicat slujirea în instituții precum 
spitale, unități militare, penitenciare, școli speciale sau în 
folosul unor persoane din comunitățile celor cu deficiențe de 
auz și vorbire. 

Ȋn cele 102 aşezăminte monahale (dintre care 67 sunt 
mănăstiri) se nevoiesc 1.671 vieţuitori care şi-au continuat 
lucrarea lor de căpetenie: curăţirea de patimi, apropierea de 
Dumnezeu şi rugăciunea pentru lume. Anul trecut, în obştile 
monahale din Eparhia Iașilor au fost săvârșite 42 de tunderi 
în monahism. 

Preocuparea pentru buna chivernisire a „viei Domnu-
lui” şi, mai ales, intensificarea comuniunii în Biserică au fost 
posibile și prin activitatea celor 3.646 de ostenitori angajați 
în unităţile de cult și subunitățile Centrului Eparhial, persoa-
ne care şi-au ȋmplinit slujirea cu sprijinul credincioşilor din 
parohiile de pe cuprinsul eparhiei, al slujitorilor din mănăstiri 
sau al altor instituții bisericești. 

Oficiul canonic-juridic a continuat misiunea de a pro-
mova dialogul şi buna ȋnțelegere ȋn cadrul raporturilor juridi-
ce ale instituției, veghind asupra actelor juridice ȋncheiate sau 
reprezentând instituția acolo unde legislația prevede și permi-
te acest lucru. În cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, la finele anu-
lui trecut existau un număr de 37 de asociații sau fundații și 
alte structuri asociative bisericești sau laice care sunt înființa-
te sau funcționează cu binecuvântare arhierească. 

 

(Biroul de Presă al Arhiepiscopiei Iașilor) 
(Continuarea în numerele următoare) 
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Program liturgic  
 

Duminică, 13 februarie 2022 
08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
Duminica a XXXIII-a după Rusalii (a Vameșului 
și Fariseului) 
17:00 Paraclisul Maicii Domnului 
 
 
Vineri, 18 februarie 2022 
17:00 Slujba Aghesmei şi a Sfântului Maslu, în 
cadrul căreia credincioșii se pot închina la moaște-
le Sf. Ap. Iacov, ruda Domnului (a cărui Epistolă 
Sobornicească constituie argument peste veacuri 
pentru instituirea acestei Taine); citirea pomelnice-
lor care se poartă la biserica noastră 
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc 
 
Sâmbătă, 19 februarie 2022 
07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 
Aur (întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. 
Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște se 
află în biserică spre închinarea credincioșilor) ur-
mată de Pomenirea morților. Pentru cei plecați 
dintre noi, importantă este pomenirea lor la Sfânta 
Liturghie, ziua de sâmbătă fiind consacrată pome-
nirii celor morți. 
17:00 Slujba Vecerniei  
* Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc 
 

Și dumneavoastră puteți      
sprijini activitățile și lucrările 

filantropice, misionare,         
culturale, care se desfășoară la 

Biserica Toma Cozma, prin   
donarea a 3,5% din Impozitul 

pe venit. Formulare disponibile 
pe site-ul parohiatomacozma.ro 

sau la pangarul bisericii. 

 
Sf. Cuv. Martinian; Sf. Ap. Acvila şi soţia 
sa, Priscila; Sf. Ier. Evloghie, Patriarhul 

Alexandriei 
 

Sfântul Cuvios Martinian era din Cezareea 
Palestinei şi s-a născut pe vremea împăratului Con-
stanţiu (337-361), fiul marelui Constantin. La 18 
ani, Sfântul Martinian, părăsind casa părintească, s-
a retras într-o peşteră unde a trăit 25 de ani, pri-
mind darul facerii de minuni. Şi mulţi veneau şi se 
foloseau de cuvintele, rugăciunile şi de sfaturile lui 
cele înţelepte. În acea vreme, o femeie desfrânată 
pe care o chema Zoe le-a zis oamenilor care-l lău-
dau pe Cuviosul Martinian: „Pentru ce găsiţi vred-
nică de laudă viaţa lui? Că neputând înfrânge pati-
mile trupului şi ispitele vieţuirii cu oamenii, de ace-
ea a fugit el în pustie, unde nu are lupta cu ispitele. 
Că unde nu-i foc, nu arde fânul. Deci, de voi merge 
eu la dânsul şi fiind eu cu dânsul, de nu se va clăti-
na, atunci se va adeveri că este cu adevărat om fără 
prihană”. Astfel, îmbrăcată în haine sărăcăcioase 
(şi cu cele frumoase în traistă), dorind să-l ducă în 
ispită, Zoe a venit la Martinian. Din milă, cuviosul 
a primit-o, dar dimineaţă, când s-a trezit, femeia era 
schimbată şi împodobită. Zoe l-a ispitit pe acesta, 
dar fiind ceasul când credincioşii veneau la el, a 
ieşit afară să-i întâmpine. Aşa, harul lui Dumnezeu 
i-a schimbat gândul şi, făcând el un foc, s-a aruncat 
în el, spunându-şi că focul iadului este mult mai 
greu de suportat. Atunci, Zoe s-a pocăit, iar sfântul 
a trimis-o la Mănăstirea Sfintei Paula din Betleem. 
Următorii 10 ani, Martinian i-a trăit pe o insulă, dar 
şi aici a venit o femeie, Fotini, singura supravieţui-
toare a unei furtuni. I-a lăsat hrana şi adăpostul său, 
iar el s-a aruncat în mare, ducându-l la uscat doi 
delfini. A trăit în pribegie restul vieţii, dându-şi 
sufletul în mâinile Domnului, în biserica din Atena, 
în faţa episcopului. Şi Zoe şi Fotini au dobândit de 
la Duhul Sfânt semnele sfinţeniei.  

Sursa:  https://ziarullumina.ro/ 


